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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Εισαγωγή: Οι εναλλακτικές πρωτεΐνες έχει αποδειχθεί ότι έχουν μεγάλη διατροφική αξία καθώς αποτελούνται από 
απαραίτητα για την ανθρώπινη διατροφή μακροθρεπτικά συστατικά που συμβάλλουν στην οικοδόμηση μυϊκών 
ομάδων, στην ενίσχυση του ανοσοποιητικού συστήματος καθώς και σε πολλές βασικές λειτουργίες για τη ζωή. Οι 
επαγγελματίες υγείας παίζουν σημαντικό ρόλο στην επίτευξη προσκόλλησης των ασθενών στις διατροφικές 
συστάσεις και στην παροχή συμβουλευτικής προσέγγισης σε θέματα υγείας.  
Σκοπός: Η διερεύνηση της εκτίμησης των γνώσεων και των στάσεων των επαγγελματιών υγείας σχετικά με την 
θρεπτική αξία της κατανάλωσης εναλλακτικών πρωτεϊνών και η πραγματοποίηση στάθμισης του ερωτηματολογίου 
αυτού. 
Υλικό και Μέθοδος: Η μελέτη διεξήχθη στο Π.Γ.Ν.Α «Αττικόν» από το Μάρτιο 2022 έως το Μάρτιο 
2023.Συμπληρώθηκαν 100 ερωτηματολόγια από επαγγελματίες υγείας που εργάζονται στο Αττικό. Ο πληθυσμός της 
μελέτης αφορά επαγγελματίες υγείας που εργάζονται στο «Αττικόν» ως νοσηλευτικό, ιατρικό και παραϊατρικό 
προσωπικό. Για την ανάλυση χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραμμα SPSS 26.0. Για τη διερεύνηση της δομής των 
ερωτηματολογίων γνώσεων και στάσεων χρησιμοποιήθηκε διερευνητική ανάλυση παραγόντων (Rotation Method: 
Varimax). 
Αποτελέσματα: Ο παράγοντας «Γνώσεις για την κατανάλωση εναλλακτικών πρωτεϊνών» περιείχε 15 ερωτήσεις, με 
φορτία που κυμαίνονταν από 0,75 έως 0,95, εξηγούσε το 69,2% της μεταβλητότητας και είχε αποδεκτή αξιοπιστία 
(Cronbach’s a=0,98). Ο παράγοντας «Γνώσεις για το περιβαλλοντικό αποτύπωμα των εναλλακτικών πρωτεϊνών» 
περιείχε 3 ερωτήσεις, με φορτία που κυμαίνονταν από 0,45 έως 0,95, εξηγούσε το 12,1% της μεταβλητότητας και είχε 
αποδεκτή αξιοπιστία (Cronbach’s a=0,67).   
Συμπεράσματα: Το υπό εξέταση ερωτηματολόγιο δεν απαιτεί ιδιαίτερο χρόνο για τη συμπλήρωσή του και μπορεί να 
εφαρμοστεί με αξιοπιστία και εγκυρότητα στην Ελλάδα. Αποτελεί ένα αξιόπιστο και έγκυρο εργαλείο εκτίμησης των 
γνώσεων των επαγγελματιών υγείας σχετικά με την κατανάλωση των εναλλακτικών πρωτεϊνών.  
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ABSTRACT 
Introduction: Alternative proteins have been shown to have great nutritional value as they consist a great amount of 
essential macronutrients which benefit the human diet and contribute to building muscle groups, strengthening the 
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immune system as well as many essential functions for life. Health professionals play an important role in achieving 
patient adherence to dietary recommendations and in providing a consultative approach to health issues.  
Aim: The investigation of the assessment of the knowledge and attitudes of health professionals regarding the 
nutritional value of the consumption of alternative proteins and the realization of the weighting of this questionnaire. 
Material and Method: The study was conducted at the University General Hospital "Attikon" from March 2022 to 
March 2023. 100 questionnaires were completed by health professionals working in Attikon hospital. The population of 
the study concerns health professionals working in "Attikon" as nursing, medical and paramedical staff. The statistical 
program SPSS 26.0 was used for the analysis. Exploratory factor analysis (Rotation Method: Varimax) was used to 
investigate the structure of the knowledge and attitude questionnaires. 
Results: The factor "Knowledge about the consumption of alternative proteins" contained 15 questions, with loadings 
ranging from 0.75 to 0.95, explained 69.2% of the variability and had acceptable reliability (Cronbach's a=0.98). The 
factor "Knowledge of the environmental footprint of alternative proteins" contained 3 questions, with loadings ranging 
from 0.45 to 0.95, explained 12.1% of the variability and had acceptable reliability (Cronbach's a=0.67). 
Conclusions: The questionnaire under consideration does not require much time to complete and can be applied 
reliably and validly in Greece. It is a reliable and valid tool for assessing the knowledge of health professionals 
regarding the consumption of alternative proteins. 
 
Keywords: Health professionals, alternative proteins, knowledge, attitudes. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

α τρόφιμα και κατ’ επέκταση το 

φαγητό είναι θεμελιώδη για την 

ύπαρξή μας. Η οικονομική κρίση και 

η συνεχής αύξηση του παγκόσμιου 

πληθυσμού έχει σα συνέπεια την εύρεση 

εναλλακτικών πηγών σίτισης.1-3 Η ζήτηση για 

πρωτεΐνη εκτιμάται ότι σχεδόν διπλασιάζεται 

παγκοσμίως λόγω της αύξησης του βιοτικού 

επιπέδου και του πληθυσμού της γης που 

υπολογίζεται ότι το 2050 θα φθάνει τα 10 

δισεκατομμύρια.4-6 Η κλιματική αλλαγή, η 

κακοποίηση των ζώων εκτροφής και οι 

επιπτώσεις που έχει η αυξανόμενη 

κατανάλωση κρέατος στην υγεία έρχονται να 

καταστήσουν αναγκαία την εύρεση πιο 

βιώσιμων τρόπων διατροφής.6-8  

Το ενδιαφέρον των καταναλωτών για 

επιλογές πρωτεϊνών που δεν βασίζονται στο 

κρέας αυξάνεται σε παγκόσμιο επίπεδο.9 Οι 

εναλλακτικές πρωτεΐνες είναι ένας γενικός 

όρος που περιλαμβάνει όλες τις πηγές 

πρωτεΐνης που προορίζονται ως 

υποκατάστατα της πρωτεΐνης ζωικής 

προέλευσης (κρέας, θαλασσινά, αυγά και 

γαλακτοκομικά προϊόντα).10-14 Εξαίρεση 

αποτελεί η πρωτεΐνη εντόμων, η οποία 

θεωρείται εναλλακτική πηγή πρωτεΐνης (παρ’ 

όλο που θα μπορούσε να θεωρηθεί ως ζωικής 

προέλευσης πρωτεΐνη) σύμφωνα με την 

ταξινόμηση που έχει κάνει ο Παγκόσμιος 

Οργανισμός Τροφίμων.15-17  

Ως εναλλακτικές πρωτεΐνες εντάσσονται 

επίσης τρόφιμα που παράγονται με 

συνδυασμό διαφόρων συστατικών με στόχο 

την γευστική και οπτική απομίμηση του 

κρέατος.18-20 Οι εναλλακτικές πρωτεΐνες 

περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων και τον 

επανασχεδιασμό της παραγωγής και της 

Τ 
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κατανάλωσης του κρέατος, του ψαριού και 

των γαλακτοκομικών προϊόντων ενώ 

παράλληλα διασφαλίζουν την καλή διαβίωση 

των ζώων εκτροφής και το περιβαλλοντικό 

αποτύπωμα.21 Το ενδιαφέρον για τις 

εναλλακτικές πρωτεΐνες αυξήθηκε σταδιακά 

έως και το 2007, για τα επόμενα χρόνια 

σημειώνει μόνο ραγδαία και σταθερή αύξηση 

έως και σήμερα.16-18  

Οι βιομηχανίες τροφίμων παγκόσμιας 

εμβέλειας θέλοντας να εκμεταλλευτούν αυτή 

την ευκαιρία και να εξελίξουν την δυναμική 

τους στην αγορά εντάσσουν τις εναλλακτικές 

πρωτεΐνες στο δυναμικό των εταιρικών τους 

προϊόντων.10-11 Οι ηγέτες του κλάδου 

θέλοντας να ανταποκριθούν στις ανάγκες του 

καταναλωτή αναπτύσσουν μια σειρά 

προϊόντων και συστατικών που χρησιμο-

ποιούν διαφορετικές φυτικές πρωτεΐνες 

(σόγια, μπιζέλι), νέες ζωικές πηγές (έντομα) 

και βιοτεχνολογικές καινοτομίες 

(καλλιεργημένες κρέας ή μυκητιακή 

πρωτεΐνη).13-16 

Είναι γνωστό πως οι επαγγελματίες υγείας 

είναι αυτοί που παίζουν σημαντικό ρόλο στην 

υποστήριξη της διατροφής των ασθενών 

αλλά και του ευρύτερου πληθυσμού 

γενικότερα και είναι οι καταλληλότεροι για 

την σύσταση των εναλλακτικών πρωτεϊνών 

σαν είδος διατροφής αλλά και για την 

ενημέρωσή του πληθυσμού για τα ευεργετικά 

οφέλη αυτών στην υγεία τους.13 Ένα μείζον 

πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο δυτικός 

κόσμος είναι οι επιπτώσεις που έχουν οι 

διατροφικές συνήθειες των ανθρώπων στην 

υγεία τους. Έρευνες ανά τα χρόνια έχουν 

τεκμηριώσει την επίδραση που έχει η 

διατροφή στην πρόληψη ποικίλλων 

νοσημάτων.14 Για παράδειγμα, περίπου 30-

40% όλων των τύπων καρκίνου μπορούν να 

προληφθούν με μια ενδεδειγμένη κλινική 

διατροφή και συνάμα με τον έλεγχο του 

σωματικού βάρους του πάσχοντα.3-4  

Η σπουδαιότητα της διατροφικής πρόληψης 

αποτελεί επίσης κύριο τροποποιήσιμο 

παράγοντα για τα καρδιαγγειακά νοσήματα 

αλλά και για τον σακχαρώδη διαβήτη. 

Διατροφικές συστάσεις επίσης εφαρμόζονται 

και σε νευρολογικές παθήσεις, στις 

νεφροπάθειες καθώς και σε διάφορα 

αυτοάνοσα νοσήματα όπως για παράδειγμα η 

νόσος του Chron.8-9  

Πρόσφατες επιδημιολογικές μελέτες από τις 

Ηνωμένες Πολιτείες και την Ευρώπη δείχνουν 

ότι η μακροχρόνια υπερκατανάλωση 

κόκκινου κρέατος και ιδιαίτερα 

επεξεργασμένου κρέατος σχετίζεται με 

αυξημένο κίνδυνο συνολικής θνησιμότητας, 

καρδιαγγειακών παθήσεων, καρκίνου του 

παχέος εντέρου και διαβήτη τύπου 2, τόσο σε 

άνδρες όσο και σε γυναίκες.10-13 Με αυτά τα 

αυξανόμενα ποσοστά ασθενειών πρέπει να 

ακολουθούνται στρατηγικές δημόσιας υγείας 

προκειμένου να παρέχονται ποιοτικές 

διατροφικές συμπεριφορές και να μειωθεί ο 

κίνδυνος χρόνιων ασθενειών. Ο σκοπός της 
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παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση της 

εκτίμησης των γνώσεων και των στάσεων 

των επαγγελματιών υγείας πάνω στις 

εναλλακτικές πρωτεΐνες και η στάθμιση του 

ερωτηματολογίου αυτού. 

 

ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ 

Πληθυσμός μελέτης και μεθοδολογία 

Η μελέτη διεξήχθη από το Μάρτιο 2022 έως 

το Μάρτιο 2023. Ο πληθυσμός της μελέτης 

αφορά επαγγελματίες υγείας που εργάζονταν 

σε Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο της 

Αττικής ως νοσηλευτικό, ιατρικό και 

παραϊατρικό προσωπικό. Ύστερα από 

ενημέρωση των προϊσταμένων των 

τμημάτων πραγματοποιούνταν συνάντηση με 

τους υποψήφιους συμμετέχοντες στο χώρο 

ανάπαυσης του κάθε τμήματος με στόχο την 

ενημέρωσή τους για το ερευνητικό 

πρόγραμμα. Οι επαγγελματίες υγείας μετά 

την ενημέρωση, εθελοντικά συμμετείχαν στην 

έρευνα. Δεν χρησιμοποιήθηκαν άλλοι τρόποι 

προσέλκυσης των συμμετεχόντων.  

Δομή Ερωτηματολογίου 

Το παρόν ερωτηματολόγιο δημιουργήθηκε 

κατόπιν ερευνητικής μελέτης πάνω στο 

γνωστικό αντικείμενο που πραγματεύεται. 

Αποτελείται από τρεις διαφορετικές 

ενότητες, η πρώτη ενότητα αφορά τα 

δημογραφικά στοιχεία των συμμετεχόντων, η 

δεύτερη ενότητα διερευνά τις γνώσεις των 

συμμετεχόντων πάνω στις εναλλακτικές 

πρωτεΐνες και η τρίτη ενότητα τις στάσεις 

των επαγγελματιών υγείας απέναντι στα 

καινοτόμα αυτά προϊόντα. Η ενότητα που 

εξετάζει τις γνώσεις πάνω στις εναλλακτικές 

πρωτεΐνες αποτελείται από συνολικά 18 

ερωτήσεις που απαντώνται με ΝΑΙ/ΟΧΙ. Η 

τελευταία ενότητα που εξετάζει τις στάσεις 

των επαγγελματιών υγείας αποτελείται 

αρχικά από 9 ερωτήσεις που απαντώνται με 

κλίμακα Likert scale και άλλες 5 ερωτήσεις 

που εξετάζουν την αγοραστική στάση των 

επαγγελματιών υγείας απέναντι στις ζωικής 

προέλευσης πρωτεΐνες.  Το ερωτηματολόγιο 

περιέχει συνολικά από 37 ερωτήσεις και 

δημιουργήθηκε από μια ομάδα 

επαγγελματιών υγείας οι οποίοι είναι μέλη 

της Ελληνικής Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης και 

Έρευνας. Αυτό το εργαλείο δημιουργήθηκε με 

τη χρήση επιλεγμένων ερωτήσεων από ήδη 

υπάρχοντα έγκυρα ερωτηματολόγια τα οποία 

αναζητήθηκαν και βρέθηκαν σε διεθνείς 

βάσεις δεδομένων. Ο μέσος χρόνος για την 

συμπλήρωση του ερωτηματολογίου ήταν 

8±4,2 λεπτά (mean±SD) και είναι στην 

ελληνική γλώσσα. Στη μελέτη συμμετείχαν 

100 επαγγελματίες υγείας από 

πανεπιστημιακό γενικό νοσοκομείο της 

Αττικής. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε 

στο αν ήταν εύκολα κατανοητό στους 

συμμετέχοντες.  

Κριτήρια Ένταξης και Αποκλεισμού 

Από τη μελέτη εξαιρέθηκαν οι συμμετέχοντες 

που: 
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 Έχουν διαγνωσμένη ψυχική νόσο ή 

κατάθλιψη. 

 Δεν μιλούν Ελληνικά. 

 Έχουν κάποιο διαγνωσμένο πρόβλημα 

υγείας (καρδιαγγειακό, σακχαρώδης 

διαβήτης). 

 Έχουν αλλεργία ή δυσανεξία σε κάποιο 

από τα προτεινόμενα προϊόντα 

(εναλλακτικές πρωτεΐνες). 

 Δεν εργάζονται στο χώρο της υγείας. 

 Δεν επιθυμούν να συμμετάσχουν. 

 Έχουν συμμετάσχει σε παρόμοιο 

υποστηρικτικό πρόγραμμα για την 

τροποποίηση της διατροφικής 

συμπεριφοράς. 

 Είναι ανήλικοι. 

 Έχουν εμφανή νοητική στέρηση. 

 

Ηθική και Δεοντολογία 

Η συλλογή των δεδομένων έγινε μετά από 

έγγραφη έγκριση για τη διεξαγωγή της 

μελέτης από την Επιστημονική Επιτροπή του 

Νοσοκομείου. Οι αρχές της ανωνυμίας, της 

εμπιστευτικότητας των δεδομένων και της 

εθελοντικής συμμετοχής των υποκειμένων 

στη μελέτη τηρήθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια 

της μελέτης. Οι συμμετέχοντες στη μελέτη 

ενημερώθηκαν από τους ερευνητές για τους 

σκοπούς της έρευνας, για την αποκλειστική 

χρήση των αποτελεσμάτων για 

επιστημονικούς σκοπούς, για την εθελοντική 

συμμετοχή στη μελέτη και για το δικαίωμά 

τους να αποσυρθούν οποιαδήποτε στιγμή το 

επιθυμούν χωρίς καμία επιβάρυνση. Στους 

συμμετέχοντες, χορηγήθηκαν με φυσικό 

τρόπο, τα έντυπα ενημέρωσης, καταγγελιών 

και συγκατάθεσης της Επιτροπής Ηθικής και 

Δεοντολογίας της Έρευνας του Πα.Δ.Α, ώστε 

να εξασφαλιστεί η ενυπόγραφη ενημέρωση 

των συμμετεχόντων για τον σκοπό της 

έρευνας και η λήψη της συναίνεσής τους για 

τη συμμετοχή τους σε αυτή. Υπήρξε μέριμνα 

για τη διασφάλιση της ανώνυμης διανομής 

και συλλογής των ερωτηματολογίων μέσω 

της διαδικασίας χορήγησης κωδικού 

συμμετέχοντα (ψευδωνυμοποίηση). 

 

Στατιστική ανάλυση 

Οι μέσες τιμές (mean), οι τυπικές αποκλίσεις 

(Standard Deviation=SD) και οι διάμεσοι 

(median) και τα ενδοτεταρτημοριακά εύρη 

(interquartile range) χρησιμοποιήθηκαν για 

την περιγραφή των ποσοτικών μεταβλητών. 

Οι απόλυτες (Ν) και οι σχετικές (%) 

συχνότητες χρησιμοποιήθηκαν για την 

περιγραφή των ποιοτικών μεταβλητών. Για 

την διερεύνηση της δομής των 

ερωτηματολογίων γνώσεων και στάσεων 

χρησιμοποιήθηκε διερευνητική ανάλυση 

παραγόντων (Rotation Method: Varimax). Η 

εσωτερική αξιοπιστία του ερωτηματολογίου 

ελέγχθηκε με τη χρήση του συντελεστή 

Cronbach’s-a. Για τον έλεγχο της σχέσης δυο 

ποσοτικών μεταβλητών χρησιμοποιήθηκε ο 

συντελεστής συσχέτισης του Spearman (rho). 

Τα επίπεδα σημαντικότητας είναι 
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αμφίπλευρα και η στατιστική σημαντικότητα 

τέθηκε στο 0,05. Για την ανάλυση 

χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραμμα 

SPSS 26.0. 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Το δείγμα αποτελείται από 100 άτομα (74% 

γυναίκες), τα χαρακτηριστικά στοιχεία των 

οποίων δίνονται στον πίνακα 1. Το 35% των 

συμμετεχόντων ήταν 31-40 ετών και το 31% 

ήταν 41-50 ετών. Η πλειονότητα ήταν 

έγγαμοι (51%), κάτοχοι μεταπτυχιακού 

(40%), με περισσότερα από 20 έτη 

προϋπηρεσίας (32%) και με μηνιαίο εισόδημα 

1000-1500 ευρώ (48%). Σχεδόν όλοι οι 

συμμετέχοντες ξόδευαν μηνιαίως πάνω από 

150 ευρώ για ζωικής προέλευσης πρωτεΐνες, 

με το ποσοστό να είναι 96%, και το ίδιο 

ποσοστό κατανάλωνε ζωικής προέλευσης 

πρωτεΐνες 1 φορά την εβδομάδα. Το 45% 

ήλεγχε σπάνια τον πίνακα με τη διατροφική 

αξία των τροφίμων που αγόραζαν και το 24% 

δεν το ήλεγχε ποτέ. Οι πηγές ενημέρωσης των 

συμμετεχόντων σχετικά με τις προσφορές 

στα τρόφιμα δίνονται στο γράφημα 1, με 

φθίνουσα σειρά. Οι συχνότερες πηγές 

ενημέρωσης ήταν το διαδίκτυο (82%) και η 

τηλεόραση (60%). 

Οι απαντήσεις των συμμετεχόντων στις 

ερωτήσεις γνώσεων σχετικά με τις 

εναλλακτικές πρωτεΐνες δίνονται αναλυτικά 

στον πίνακα 2. Το 55% των συμμετεχόντων 

είχαν ακούσει τον όρο «εναλλακτικές 

πρωτεΐνες», το 86% δήλωσε ότι τα ζωικά 

προϊόντα προκαλούν περισσότερες 

περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις από τα φυτικά 

και το 85% ότι τα τοπικά προϊόντα (φρούτα 

και λαχανικά) έχουν χαμηλότερο οικολογικό 

αποτύπωμα από αυτά που έρχονται από 

άλλες ηπείρους. Οι ερωτήσεις γνώσεων 

ομαδοποιήθηκαν σε 2 παράγοντες μέσω της 

παραγοντικής ανάλυσης, τα αποτελέσματα 

της οποίας δίνονται αναλυτικά στον πίνακα 3. 

Ο παράγοντας «Γνώσεις για την κατανάλωση 

εναλλακτικών πρωτεϊνών» περιείχε 15 

ερωτήσεις, με φορτία που κυμαίνονταν από 

0,75 έως 0,95, εξηγούσε το 69,2% της 

μεταβλητότητας και είχε αποδεκτή 

αξιοπιστία (Cronbach’s a=0,98). Ο 

παράγοντας «Γνώσεις για το περιβαλλοντικό 

αποτύπωμα των εναλλακτικών πρωτεϊνών» 

περιείχε 3 ερωτήσεις, με φορτία που κυμαίνο-

νταν από 0,45 έως 0,95, εξηγούσε το 12,1% 

της μεταβλητότητας και είχε αποδεκτή 

αξιοπιστία (Cronbach’s a=0,67). 

Οι απαντήσεις των συμμετεχόντων στις 

ερωτήσεις στάσεων απέναντι στις 

εναλλακτικές πρωτεΐνες δίνονται αναλυτικά 

στον πίνακα 4. Το 16% των συμμετεχόντων 

συμφωνούσε απόλυτα με την πρόταση «Θα 

αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών πρωτεϊνών 

αν αυτά ήταν διαθέσιμα στα supermarket» 

και το 15% με την πρόταση «Θα αγόραζα 

προϊόντα εναλλακτικών πρωτεϊνών αν ήταν 

οικονομικά». Οι ερωτήσεις στάσεων 

ομαδοποιήθηκαν σε 2 παράγοντες μέσω της 
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παραγοντικής ανάλυσης, τα αποτελέσματα 

της οποίας δίνονται αναλυτικά στον πίνακα 5. 

Ο παράγοντας «Πρόθεση χρήσης 

εναλλακτικών πρωτεϊνών» περιείχε 5 

ερωτήσεις, με φορτία που κυμαίνονταν από 

0,69 έως 0,90, εξηγούσε το 42,6% της 

μεταβλητότητας και είχε αποδεκτή 

αξιοπιστία (Cronbach’s a=0,88). Ο 

παράγοντας «Εμπιστοσύνη στις εναλλακτικές 

πρωτεΐνες» περιείχε 4 ερωτήσεις, με φορτία 

που κυμαίνονταν από 0,49 έως 0,93, εξηγούσε 

το 26,2% της μεταβλητότητας και είχε 

αποδεκτή αξιοπιστία (Cronbach’s a=0,78). 

Όσο περισσότερα γνώριζαν για την 

κατανάλωση εναλλακτικών πρωτεϊνών και 

για το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα τόσο 

μεγαλύτερη ήταν η πρόθεση χρήσης τέτοιων 

προϊόντων (Πίνακας 6). Επίσης, όσο 

περισσότερα γνώριζαν για την κατανάλωση 

εναλλακτικών πρωτεϊνών τόσο περισσότερα 

γνώριζαν για το περιβαλλοντικό τους 

αποτύπωμα.  

 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Ο σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η 

διερεύνηση της εκτίμησης των γνώσεων και 

των στάσεων των επαγγελματιών υγείας 

πάνω στις εναλλακτικές πρωτεΐνες. Οι 

Έλληνες είναι λαός που δύσκολα θα άλλαζε 

τις διατροφικές του συνήθειες.  

Η παγκόσμια οικονομική χρήση , η έντονη 

μετανάστευση, οι παγκόσμιες δημογραφικές 

και πολιτισμικές εξελίξεις έχουν αφήσει το 

αποτύπωμά τους στη διατροφική 

συμπεριφορά των ανθρώπων.22 Σύμφωνα με 

έρευνα που διεξήχθη από το Ινστιτούτο 

Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτών 

Αγαθών (ΙΕΛΚΑ) σχετικά με τις διατροφικές 

και αγοραστικές τάσεις των Ελλήνων 

καταναλωτών οι Έλληνες καταναλώνουν 

κατά μέσο όρο 3,3 κιλά κρέατος μηνιαίως με 

μόνο το 4% των Ελλήνων (400.000 πολίτες) 

να δηλώνουν χορτοφάγοι και τους μισούς 

από αυτούς να αυτοπροσδιορίζονται ως 

vegans (δεν καταναλώνουν καθόλου ζωϊκά 

προϊόντα) και τους άλλους μισούς ως 

vegeterians (δεν καταναλώνουν κρέας, ψάρι 

κ.λπ). Στην ίδια μελέτη βρέθηκε ότι ένας 

στους δύο Έλληνες και Ελληνίδες (49%) 

επιθυμεί να μειώσει την κατανάλωση 

κρέατος, ενώ οι καταναλωτές εμφανίζονται 

πρόθυμοι να δοκιμάσουν κρέας 

καλλιεργημένο σε εργαστήριο (εναλλακτική 

πρωτεΐνη – κρέας vitro) αλλά και άλλες 

εναλλακτικές πρωτεΐνες όπως είναι η 

πρωτεΐνη βρώσιμων εντόμων (ένας στους 

τέσσερις ή ποσοστό 26%).22 Τα παραπάνω 

ευρήματα έρχονται σε συμφωνία με την 

μελέτη που πραγματοποιήσαμε μιας και η 

συντριπτική πλειοψηφία των συμμετεχόντων 

(96%) καταναλώνει καθημερινά ζωικής 

προέλευσης πρωτεΐνη και βλέπουν με θετική 

οπτική την κατανάλωση εναλλακτικών 

πρωτεϊνών υπό προϋποθέσεις. Σε μελέτες που 

έχουν γίνει παρατηρήθηκε ότι οι 

καταναλωτές σπάνια ελέγχουν τον 
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διατροφικό πίνακα των προϊόντων 

χαρακτηριστικό το οποίο συμβαδίζει με τους 

συμμετέχοντες της παρούσας μελέτης που  το 

45% ήλεγχε σπάνια τον πίνακα με τη 

διατροφική αξία των τροφίμων που 

αγόραζαν ενώ το 24% δεν το ήλεγχε ποτέ. 23-

24 Σε έρευνες που έχουν γίνει σχετικά με τις 

γνώσεις των καταναλωτών πάνω στις 

εναλλακτικές πρωτεΐνες βρέθηκε ότι οι 

συμμετέχοντες γνώριζαν ότι τα ζωικά 

προϊόντα προκαλούν περισσότερες 

περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις από τα φυτικά 

και το 85% ότι τα τοπικά προϊόντα (φρούτα 

και λαχανικά) έχουν χαμηλότερο οικολογικό 

αποτύπωμα από αυτά που έρχονται από 

άλλες ηπείρους αποτέλεσμα που συμφωνεί με 

τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης.25-26 

Τέλος, σε έρευνες που έχουν 

πραγματοποιηθεί στο εξωτερικό  οι 

συμμετέχοντες που είχαν ενημερωθεί για την 

θρεπτική αξία των εναλλακτικών πρωτεϊνών 

ήταν πρόθυμοι να τις καταναλώσουν όπως 

ακριβώς και με τους συμμετέχοντες στην εν 

λόγω μελέτη. 27-28 Συνεπώς κρίνεται σκόπιμη 

η ενδελεχής ενημέρωση των καταναλωτών 

για την συνεισφορά αυτών των καινοτόμων 

προϊόντων στο περιβάλλον και την υγεία.  

  

Περιορισμοί της Μελέτης 

 Η συγκεκριμένη ερευνητική μελέτη έχει 

ορισμένους περιορισμούς οι οποίοι κρίνεται 

σκόπιμο να αναφερθούν. Ο βασικός 

περιορισμός, είναι ότι οι Έλληνες είτε λόγω 

κουλτούρας είτε λόγω μη ενημέρωσης δεν 

είναι εξοικειωμένοι με τις εναλλακτικές 

πρωτεΐνες και φαίνονται αρκετά 

επιφυλακτικοί απέναντι τους. Αυτό οδηγεί 

στο να μη θέλουν να συμμετέχουν  σε 

σχετικές μελέτες και να μη διενεργούνται 

πολλές νέες έρευνες που να αφορούν το πεδίο 

αυτό. Στην παρούσα μελέτη ο μικρός αριθμός 

του δείγματος αποτελεί και τον βασικό 

περιορισμό. Στη διεθνή βιβλιογραφία δεν 

υπάρχουν πολλά ερευνητικά εργαλεία πάνω 

στις εναλλακτικές πρωτεΐνες και όσον αφορά 

την Ελλάδα είναι η πρώτη προσπάθεια που 

γίνεται για τη δημιουργία ενός ερευνητικού 

εργαλείου αμιγώς για εναλλακτικές 

πρωτεΐνες.   

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Τα διατροφικά πρότυπα των καταναλωτών 

έχουν σημαντικό αντίκτυπο στη διάσωση του 

πλανήτη  και την ατομική υγεία. Για την 

αντιμετώπιση των προκλήσεων για την υγεία 

και το περιβάλλον, μία από τις πιθανές λύσεις 

είναι η αντικατάσταση της κατανάλωσης 

κρέατος με εναλλακτικές πηγές πρωτεΐνης. 

Από την στάθμιση του ερωτηματολογίου 

προκύπτει ότι η κατανάλωση των 

εναλλακτικών πρωτεϊνών είναι σχετικά 

χαμηλή μιας και η συντριπτική πλειοψηφία 

δεν γνωρίζει καν ποια τρόφιμα τις αποτελούν. 

Η αποδοχή των εντόμων είναι χαμηλότερη, 

ακολουθούμενη από την αποδοχή του 

καλλιεργημένου κρέατος. Τα όσπρια και οι 
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εναλλακτικές πρωτεΐνες φυτικής προέλευσης 

έχουν το υψηλότερο επίπεδο αποδοχής. 

Στους παράγοντες αποδοχής σημαντικό 

βαθμό έχουν το κίνητρο της γεύσης και της 

υγείας, η ακρίβεια , η εύκολη εύρεση του 

προϊόντος κτλ. Το κίνητρο για την κατάκτηση 

ενός καλύτερου επιπέδου υγείας, η διάσωση 

του πλανήτη και η μείωση της κακοποίησης 

των ζώων εκτροφής είναι σημαντικοί 

παράγοντες για να αρχίσει κάποιος να 

καταναλώνει εναλλακτικές πρωτεΐνες. Οι 

επαγγελματίες υγείας ως πρεσβευτές υγειών 

προτύπων είναι οι καταλληλότεροι για να την 

προώθηση των εναλλακτικών πρωτεϊνών και 

τα οφέλη που απορρέουν από την 

κατανάλωσή τους. Το υπό εξέταση 

ερωτηματολόγιο δεν απαιτεί ιδιαίτερο χρόνο 

για τη συμπλήρωσή του και μπορεί να 

εφαρμοστεί με αξιοπιστία και εγκυρότητα 

στην Ελλάδα. Αποτελεί ένα αξιόπιστο και 

έγκυρο εργαλείο εκτίμησης των γνώσεων των 

επαγγελματιών υγείας σχετικά με την 

κατανάλωση των εναλλακτικών πρωτεϊνών. 

Ο τομέας των εναλλακτικών πρωτεϊνών ως 

καινοτόμο και ανερχόμενο πεδίο έρευνας θα 

προσελκύσει όλο και περισσότερο το 

ενδιαφέρον για περαιτέρω μελέτες. 

Μελλοντικές μελέτες θα πρέπει να εστιάσουν 

στην παροχή πληροφοριών για τα οφέλη και 

τα κίνητρα των καταναλωτών καθώς υπάρχει 

επείγουσα ανάγκη να βρεθούν τρόποι για να 

εξοικειωθούν περισσότερο οι Έλληνες 

καταναλωτές με διάφορες εναλλακτικές 

πρωτεΐνες και να συμπεριληφθούν τα 

κίνητρα για αλλαγές. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Χαρακτηριστικά δείγματος 

  N % 
Φύλο Άνδρες 26 26,0 

 Γυναίκες 74 74,0 
Ηλικία 20-30 16 16,0 

 31-40 35 35,0 
 41-50 31 31,0 

 >51 18 18,0 

Οικογενειακή Έγγαμοι 51 51,0 
   Κατάσταση Άγαμοι 39 39,0 

 Χήρος/ρα 2 2,0 

 Διαζευγμένοι 8 8,0 

Μορφωτικό Επίπεδο Δεν ολοκληρώθηκε καμία εκπαίδευση 1 1,0 
 Απόφοιτος δημοτικού 1 1,0 

 Απόφοιτος γυμνασίου 0 0,0 

 Απόφοιτος λυκείου 9 9,0 

 Πτυχίο πανεπιστημίου 38 38,0 

 Μεταπτυχιακό 40 40,0 

 Διδακτορικό 11 11,0 

Έτη εργασιακής 
προϋπηρεσίας 

0-5 έτη 14 14,0 

6-10 έτη 23 23,0 

 11-15 έτη 17 17,0 

 16-20 έτη 14 14,0 

 > 20 έτη 32 32,0 

Ποιο είναι το μηνιαίο 
εισόδημα σας 

<500 ευρώ 1 1,0 

500-1000 ευρώ 33 33,0 

 1000-1500 ευρώ 48 48,0 

 >1500 ευρώ 8 8,0 

 δεν απαντώ 10 10,0 

Πόσα χρήματα 
ξοδεύετε μηνιαία για 
ζωικής προέλευσης 
πρωτεΐνες; 

0€ - 25€ 0 0,0 

25€ - 50€ 0 0,0 

50€ - 100€ 0 0,0 

 100€ - 150€ 4 4,0 

 Πάνω από 150€ 96 96,0 

Από που 
ενημερώνεστε για 
προσφορές σε 
τρόφιμα; 

Τηλεόραση 60 60,0 

Διαδίκτυο 82 82,0 

Ραδιόφωνο 1 1,0 

 Τύπος 1 1,0 
 Φίλοι / Συγγενείς 20 20,0 

Πόσο συχνά 
καταναλώνετε ζωικής 
προέλευσης 
πρωτεΐνες; 

Καθόλου 0 0,0 
1 φορά τον μήνα 0 0,0 
1-3 φορές τον μήνα 0 0,0 

1-3 φορές την εβδομάδα 3 3,0 

 4-6 φορές την εβδομάδα 1 1,0 

 1 φορά την ημέρα 96 96,0 

Όταν ψωνίζετε 
τρόφιμα ελέγχεται 
τον πίνακα με την 
διατροφική τους αξία; 

Πάντα 1 1,0 

Πολύ συχνά 9 9,0 

Κάποιες φορές 21 21,0 
Σπάνια 45 45,0 

 Ποτέ 24 24,0 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Γνώσεις για εναλλακτικές πρωτεΐνες 
 
 

 Όχι Ναι 

 N (%) N (%) 
Έχετε ακούσει τον όρο «εναλλακτικές πρωτεΐνες»; 45 

(45) 
55 (55) 

Ξέρετε ποιες τροφές αποτελούν τις εναλλακτικές πρωτεΐνες 85 
(85) 

15 
(15) 

Γνωρίζετε την διατροφική αξία των εναλλακτικών πρωτεϊνών 91 
(91) 

9 (9) 

Γνωρίζετε που μπορείτε να προμηθευθείτε τις εναλλακτικές πρωτεΐνες 92 
(92) 

8 (8) 

Γνωρίζετε το κόστος των εναλλακτικών πρωτεϊνών 93 
(93) 

7 (7) 

Γνωρίζετε κάποιον στο στενό σας κύκλο που να καταναλώνει εναλλακτικές 
πρωτεΐνες 93 

(93) 
7 (7) 

Γνωρίζετε πιθανούς τρόπους μαγειρέματος των εναλλακτικών πρωτεϊνών 92 
(92) 

8 (8) 

Γνωρίζετε ότι η κατάσταση της υγείας σας θα βελτιωνόταν με την 
κατανάλωση των εναλλακτικών πρωτεϊνών 

90 
(90) 

10 
(10) 

Γνωρίζετε πως η συστηματική κατανάλωση των εναλλακτικών 
πρωτεϊνών θα βοηθά σημαντικά στη διάσωση του πλανήτη 90 

(90) 
10 

(10) 
Γνωρίζετε πως οι εναλλακτικές πρωτεΐνες έχουν ωραία γεύση 94 

(94) 
6 (6) 

Γνωρίζετε αν υπάρχει επαρκής ενημέρωση πάνω στις εναλλακτικές 
πρωτεΐνες 

94 
(94) 

6 (6) 

Γνωρίζετε το θερμιδικό περιεχόμενο των εναλλακτικών πρωτεϊνών 92 
(92) 

8 (8) 

Γνωρίζετε αν οι εναλλακτικές πρωτεΐνες έχουν ελκυστική εμφάνιση για τον 
καταναλωτή 

92 
(92) 

8 (8) 

Γνωρίζετε ότι με την κατανάλωση των εναλλακτικών πρωτεϊνών θα 
βελτιωθεί η ψυχική κατάσταση και η διάθεσή σας 92 

(92) 
8 (8) 

Γνωρίζετε σε ποιες χώρες γίνετε συστηματική κατανάλωση των εναλλακτικών 
πρωτεϊνών 91 

(91) 
9 (9) 

Γνωρίζετε ότι οι εναλλακτικές πρωτεΐνες είναι αρκετά χορταστικές 93 
(93) 

7 (7) 

Τα ζωικά προϊόντα προκαλούν περισσότερες περιβαλλοντικές 
επιβαρύνσεις από τα φυτικά 14 

(14) 
86 

(86) 
Τα τοπικά προϊόντα (φρούτα και λαχανικά) έχουν χαμηλότερο οικολογικό 
αποτύπωμα από αυτά που έρχονται από άλλες ηπείρους 15 

(15) 
85 

(85) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Αποτελε σματα παραγοντικη ς ανα λυσης για τις ερωτη σεις γνω σεων, μετα  απο  

περιστροφη  Varimax. 

 

 Γνώσεις για 
την 

κατανάλωσ
η 

εναλλακτικώ
ν 

πρωτεϊνώ
ν 

Γνώσεις για το 
περιβαλλοντικ
ό αποτύπωμα 

των 
εναλλακτικών 
πρωτεϊνώ

ν 

Έχετε ακούσει τον όρο «εναλλακτικές πρωτεΐνες»;  0,45 
Ξέρετε ποιες τροφές αποτελούν τις εναλλακτικές πρωτεΐνες 0,75  

Γνωρίζετε την διατροφική αξία των εναλλακτικών πρωτεϊνών 0,94  

Γνωρίζετε που μπορείτε να προμηθευθείτε τις εναλλακτικές 
πρωτεΐνες 

0,92 
 

Γνωρίζετε το κόστος των εναλλακτικών πρωτεϊνών 0,90  
Γνωρίζετε κάποιον στο στενό σας κύκλο που να καταναλώνει 
εναλλακτικές πρωτεΐνες 0,89 

 

Γνωρίζετε πιθανούς τρόπους μαγειρέματος των εναλλακτικών 
πρωτεϊνών 0,92  

Γνωρίζετε ότι η κατάσταση της υγείας σας θα βελτιωνόταν με την 
κατανάλωση των εναλλακτικών πρωτεϊνών 0,89  

Γνωρίζετε πως η συστηματική κατανάλωση των εναλλακτικών 
πρωτεϊνών θα βοηθά σημαντικά στη διάσωση του πλανήτη 0,89  

Γνωρίζετε πως οι εναλλακτικές πρωτεΐνες έχουν ωραία γεύση 0,93  

Γνωρίζετε αν υπάρχει επαρκής ενημέρωση πάνω στις 
εναλλακτικές πρωτεΐνες 

0,93 
 

Γνωρίζετε το θερμιδικό περιεχόμενο των εναλλακτικών 
πρωτεϊνών 

0,89  

Γνωρίζετε αν οι εναλλακτικές πρωτεΐνες έχουν ελκυστική 
εμφάνιση για τον καταναλωτή 0,95 

 

Γνωρίζετε ότι με την κατανάλωση των εναλλακτικών πρωτεϊνών 
θα 
βελτιωθεί η ψυχική κατάσταση και η διάθεσή σας 

0,95  

Γνωρίζετε σε ποιες χώρες γίνετε συστηματική κατανάλωση των 
εναλλακτικών πρωτεϊνών 0,91  

Γνωρίζετε ότι οι εναλλακτικές πρωτεΐνες είναι αρκετά χορταστικές 0,94  
Τα ζωικά προϊόντα προκαλούν περισσότερες περιβαλλοντικές 
επιβαρύνσεις από τα φυτικά 

 
0,95 

Τα τοπικά προϊόντα (φρούτα και λαχανικά) έχουν χαμηλότερο 
οικολογικό αποτύπωμα από αυτά που έρχονται από άλλες 
ηπείρους 

  
0,95 

% μεταβλητότητας που εξηγείται 69,2 12,1 
Μέση τιμή (SD) 1,26 

(3,77) 
2,26 

(0,95) 
Διάμεσος (ενδ. εύρος) 0 (0 - 0) 3 (2 - 3) 
Cronbach's a 0,98 0,71 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4. Στάσεις απέναντι στις εναλλακτικές πρωτεΐνες 

 Δεν 
Συμφωνώ 
Καθόλου 

  1  

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
Συμφων

ώ 7 

 N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) N (%) 
Θεωρώ ωφέλιμες τις εναλλακτικές πρωτεΐνες για 
την υγεία μου. 2 (2) 6 (6) 12 

(12) 
15 

(15) 
14 

(14) 
39 

(39) 
12 

(12) 
Θεωρώ ακριβά τα προϊόντα 
εναλλακτικών πρωτεϊνών. 1 (1) 12 

(12) 
12 

(12) 
19 

(19) 
9 (9) 38 

(38) 
9 (9) 

Δεν εμπιστεύομαι τις εναλλακτικές πρωτεΐνες. 12 (12) 32 
(32) 

16 
(16) 

21 
(21) 

10 
(10) 

7 (7) 2 (2) 

Δεν εμπιστεύομαι την προέλευση 
των εναλλακτικών πρωτεϊνών. 11 (11) 28 

(28) 
20 

(20) 
20 

(20) 
12 

(12) 
6 (6) 3 (3) 

Πιστεύω ότι μπορώ να αντικαταστήσω τις 
ζωικές πρωτεΐνες με τις εναλλακτικές πρωτεΐνες 
. 

3 (3) 7 (7) 11 
(11) 

27 
(27) 

34 
(34) 

13 
(13) 

5 (5) 

Θα αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών 
πρωτεϊνών από ελληνικές εταιρείες. 4 (4) 1 (1) 6 (6) 29 

(29) 
35 

(35) 
17 

(17) 
8 (8) 

Θα αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών 
πρωτεϊνών αν ήταν γευστικά. 1 (1) 1 (1) 6 (6) 21 

(21) 
24 

(24) 
37 

(37) 
10 

(10) 
Θα αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών 
πρωτεϊνών αν ήταν οικονομικά. 1 (1) 0 (0) 5 (5) 16 

(16) 
26 

(26) 
37 

(37) 
15 

(15) 
Θα αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών πρωτεϊνών 

   αν αυτά ήταν διαθέσιμα στα supermarket.  1 (1) 1 (1) 6 (6) 12 
(12) 

29 
(29) 

35 
(35) 

16 
(16) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5. Αποτελέσματα παραγοντικής ανάλυσης για τις ερωτήσεις στάσεων, μετά από 

περιστροφή Varimax. 

 Πρόθεση 
χρήσης 

εναλλακτικώ
ν πρωτεϊνών 

Εμπιστοσύν
η στις 

εναλλακτικέ
ς πρωτεΐνες 

Θεωρώ ωφέλιμες τις εναλλακτικές πρωτεΐνες για την 
υγεία μου. 

 -0,59 

Θεωρώ ακριβά τα προϊόντα εναλλακτικών 
πρωτεϊνών. 

 -0,49 

Δεν εμπιστεύομαι τις εναλλακτικές πρωτεΐνες.  0,91 
Δεν εμπιστεύομαι την προέλευση των 
εναλλακτικών πρωτεϊνών. 

 
0,93 

Πιστεύω ότι μπορώ να αντικαταστήσω τις ζωικές 
πρωτεΐνες με τις εναλλακτικές πρωτεΐνες . 0,71  

Θα αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών πρωτεϊνών από 
ελληνικές εταιρείες. 0,69  

Θα αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών 
πρωτεϊνών αν ήταν γευστικά. 0,87  

Θα αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών 
πρωτεϊνών αν ήταν οικονομικά. 0,90  

Θα αγόραζα προϊόντα εναλλακτικών 
πρωτεϊνών αν αυτά ήταν διαθέσιμα στα 
supermarket. 

0,85 
 

% μεταβλητότητας που εξηγείται 42,6 26,2 
Μέση τιμή (SD) 5,01 (1,02) 4,83 (1,21) 
Cronbach's a 0,88 0,78 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6. Συντελεστές συσχέτισης του Spearman μεταξύ των παραγόντων γνώσεων και 

στάσεων. 

   
Πρόθεση 
χρήσης 

εναλλακτικ
ών 

πρωτεϊνών 

 
Εμπιστοσύν

η στις 
εναλλακτικές 
πρωτεΐνες 

Γνώσεις για 
την 

κατανάλωσ
η 

εναλλακτικώ
ν 

πρωτεϊνώ
ν 

 

Γνώσεις για 
το 
περιβαλλοντικ
ό 
αποτύπωμα 

Πρόθεση χρήσης 
εναλλακτικών πρωτεϊνών 

rho 1,00 0,16 0,23 0,31 

P  0,113 0,024 0,002 
Εμπιστοσύνη στις 
εναλλακτικές πρωτεΐνες 

rho  1,00 -0,05 0,14 

P   0,623 0,164 
Γνώσεις για την 
κατανάλωση 
εναλλακτικών 
πρωτεϊνών 

rho   1,00 0,24 

P    0,017 

Γνώσεις για 
το 
περιβαλλοντικ
ό 
αποτύπωμα 

rho    1,00 

P     
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ΓΡΑΦΗΜΑ 1. Πηγές ενημέρωσης για προσφορές σε τρόφιμα, σε φθίνουσα σειρά. 

 

 

 

 


